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Tafel 4.

Aus der Geomelrie.
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L =Lange.

b=

Breire.
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S = Seifte.
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L

=Ldange.
= Breifre.

N = HOhe.

Q=9
g = Grundlinie,
h=HOhe.

Das Quadrat.

rechtwinklig, gleichseitig. )
-I
U= 4s F=s5-5
=2=U:4 s

Dds Rechteck.

rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(l+b)-2 Fel

= =
l=5-0b l =%
F
o =7

=4 _|

Der Rhombus, die Raure.
schiefwinklig , gleichseitig.

U= 4s F =s-h
_YU _y. _F _E

S_-Z_-U.d S—F—F-h

Acx+Ap=180" h =L =Fis

Das Rhomboid, Parallelogramm.

schiefwinklig , ungleichseitig.

U=(L+b)2 F=1Lh
=Y _ =FE _F.
1-2 b L-h-F.h
b=Y-1 h=T=Fl

AxX AR =180°

Das Dreieck.

40(*«4}3434 ¢ =180° U=a+b+c
Ax=180-(AB+A%4) a=U-(b+c)
4}3_.180—(AOC+A1;) b=U-(a+c)
43\:180 (AxX+AR) c=U-(a+0)
Spezialfdlle : Das gleichseitige , die gleich=
Schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.

*#) Algebraische Schreibweise: F = 5% gelesen s hoch 2;
ebenso fir andere Fidchenformeln verwendbar,
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d,=lange Diagonale.
de= kurze Diagonale.

s.=lange Seite.
s,=kurze Seite.

d=Diagonaile

h4= HOhe 1

he=HOhe 2
C=Pg

Q=P

4= grosse Parallele,
P, = kleine Parallele,

h = HOhe.

d = Durchmesser.,

r = QOdiUS.
M = Mittelpunkr.

Tafel 2.

Das Drachenviereck .

U=(s,+5,)2 F =—d—§-‘13-
2 f-
S4= % - 32 d.|= _d";-
U 2.-F
S,= C S, d,= E-
Spezialfdlle :
Quad rot Rhombus :
. ! F= EgS
d d =V [N dy= 2a;
d=Diagonale. d,=lange Diagonale. dze c;..
d.=Kurze Diagonaie.
Das Trapezoid.
Das unregeimdassige Viereck.
— (h-ﬁ'hﬁ]'d — 2'F
E‘ I o= 9 d (h,+ hy)
2 2- F - F
40(+4[3+4'5\+4<5 360° U= tu+vew

£.0(= 3602 (AR+Ap +24.3)

U.8.W,

Das Trapez.

t=U- (u+V+w)
U.S.W.

pa‘i‘p:) h — 2'F
P F2 h = (P4t Pa)
p=2"-p, p,=%F -p,
40(+23,ﬁ»+/_1 +40=360° U=a+b+c+d
A(=360% -(AR+Ap+40)  a=U-(b+c+d)
u.s.w. u.8.W,
Der Kreis.
U=d-3t U=2-r-it
_ U SR ¢
Y T 2.7
_ ~ _ d.d.J _ uU-u
F=roe.9= = =A%
_\’ = _ol)\|E = oNEg
r=\ez d=2 = U=2VF0
Spezialfdlle : Halbkreis, Viertelkreis .
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— e,

r =Radius.

b =Kreisbogen.
= Zentriwinkel.
M= Mitrelpunkr.

2

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius,
a = radiale Breite

des Kreisrings.

M = Mittelpunkr.

/-"
/ /"F
:1

R = dusserer Radius.

r = innerer Radius.

a = radiale Breire des
Kreisringsticks.

o = Zentriwinkel.

M = Mittelpunkt.

=

S

Tafel 3.

Der Kreissektor.

b - U- _ d"j-f‘O( - r‘-TL'-o(
360 360 180
= £:360 _ b-360 _ b:180
U] a7 r-n
b-r 2:F 2:F
2~ °=% =%
S o X _ d.d-J-X U-U.X
360 4.360 4.7-360
_ F-360 F.-360-4 F-360:4-70
T rer-T d-d-7 U-u
[F-10 F F-10 V?—-*KTJT
r_é\ﬁ d=1)= U=12|=D

Der Kreisring.

=(R+r)(R-r)-1
=(R+r)a-T
=(2.r+a)adt=(d+a)a-d
=(2.R-a)at=(D-a)-a-T

Das Kreisringstlck,
~
F=(R+r)(R-r)n- 360

=¢(R+r]'0‘j-['

= (2-r+a)-a-d-
— (2. R —d). G.:]I.

Die Elipse,
a-b-N

. gl
©-n Q-
halbe grosse Achse.
halbe Kleine Achse.

Der elliptische Ring,

F

=

cga g ™

l'"-
F = (O-b -_ m-h)-Jl
a,b = halbe Achsen der dussern Ellipse.
m,n = halbe Achsen der innern Ellipse.,
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R = Radius d. Umkreis.
r = Radlus d. Inkreis,

n = Seirenzahl.

s = Vieleckseite.
o= Zentriwinkel.
PB= Vieleckwinkel.

K = Kante,

K= Gesamts
kanrenlange.

M= Mantel.

O = Oberflache,

J = Inhalr.

L = Lange.
b=Breife.
h=Hohe.

Tafel 4,
Das unregelimadssige VieleckK.

Umfang = Summe aller Seiten.

FIGdche = man zerlegt die Vieleckflache :
Q. mit Diagonalen In Dreicke und eventuell
Trapezoide , berechner diese Teile und
0dd|err die Teilresulrare.

mit einer passenden Diogoncle und auf
dieser rechtwinklig errithrere Hohen zu
den Eckpunkren in Dreiecke und Trapeze,
berechner diese Teile einzein und addierr
die Teilresulrare .

Das regelmassige Vieleck.

U=n-s n=-g S =-g—
_ n-s.r _ 2-F

" =S S =

AL = 520 43 =180"- A
Der Wurfel.

K =12-k k=5 =K:12

M= kek-4 k =\ = 2yM

0= kk-6 k =\¢

J=kkk * k=VJ
Der Quader.,

K=(l+b+h)-4

L =%— - (b+h) ebenso bundh.

M=(l+b) 2-N

L =Q—-—--b., ebenso b 1y = 2-(;:2b)
h O=(l b+l h+b-h).2

l ( )(b+h) ebenso b undh.

o= Jb A 3 3

L=%rm P=1m h=1%

%) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenkhoch 3}
ebenso fur andere Jnhaltsformein verwendbar.
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Z

K = Gesamt
kantenlange .
h=HONhe.
Nn=2ahl der
Hb&henkanten.
Ua=Umfang der
Grundflache.
G = Grundfldche.

r =Radius.

d = Durchmesser.
h =HOhe.
U=Umfang.:

G= C‘Jf'UﬂdﬂéChe.
M = Mantel.

O =Oberflache.
:J = Jnholi'.

n=HOheaen.

N = Zah! der Hohen.

G,= Grundfiache.
G,= Deckfldche.

Tafel S.

K=2U+n-h
= ol KB, |y e
n
M=Lllh .
- M _
U._-F‘— h"U
O=M+2-G
M=0-2-G c= M
J=G-h
G:% h=_8_

Der Zylinder, die Walze.

M= L'a‘-h =d-lh=2rihn

AeM_ M _ M
TU T dT T 2T
- M a0 __ M
U=® d=gx r=35n=%
0=M+2-G
=(h+ -Q—L—JJ,—_{) U=(h+ %)-d-ﬁ=(h+r‘)-2-r‘-ﬁ
Jd=G0G-h
e . a. o Cld'J'L'h o UU_b__
=rorQoh = LATN o UL
he D 43 _ 430
T rrd@ d-d-i u-u
_\ 39 9.\ __ N RSANTS
r=\+% d=2 . U=2 =

Das schiefabgeschnittene Prisma.

M o U'(h4+ha+-.-+hn)

N
h4= h:M -lh2+h5+...+hn) ebenso hi,h3,..,h“

V M
— s
U= (ha+hy +...+h,)
O - M+ G4 +G¢2
J = G, - (hy+Na+...+N,)
- n
— n.
G,= (Ny+ N+ ...+N,)
o TR nJd _ hy,+hz+...+h,) ebenso h,,h;,...h,
G PIMRAE
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h, = kleinste Hohe,
h, = gr&sste Hohe.
G,=Crundfldche.
G,=Deckfi&che.

ot
’
s
l'

\

|Jr‘]|

|
J

J =+
r L
[ 7
)

R = Qusserer Radius.
r = innerer Radius.

a = Wandsrarke.

sh = Seitenhdhe.
h=HOhe.

sh =Seitenhdhe.
h=HOhe.
r = Radius.

Tafal 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.

M= Yy o SNl o - (hyehy)
2-M 2-M ™M
o= S5~ N2 = Gt ~Ne= g N obs:h,
2-M _ 2-M _ ™M
U (h4+hg] d - (hﬁ*hg)’ﬁ r= (h4+h2)JL
O = M+GJI+GQ_
J - G«'(hﬁ*'h‘:.)
2
_ rrilhehy) _ dd@lhirhg) _ U-U-(hitha)
2 2 8 8-
_ :l = 8J 839t
h‘_ T Py = GCIJL_h Uu Nacbsh,
- 2 .‘J :J _ 2-J-0
r (hyeh,) d=2. (hy+h,) T U=2 (ha+hy)
Der Hohlzvlmder
J=(R+r)(R-r)i-h=(R+r)ai-h
=(2r+a)ait-h =(d+a)aih
=(2-R-a).aith =(D-a)anh
Die Pyramide.
_ U-sh _ 2-M - 2
P 2 ~ "sh sh = T
O M+G
= G-h i - oI
J = 3 G = = h = S
Der Kegel.
M= U'ZSh — ngh == r"rj-l-‘Sh
_2M _2M __M
=S = e
_ 2M _ 2-M . ™M
U= sh d= sh-T r= Shq
O=M+G = (sh+r)r.-U
7 = Go-h
S
_rr.3th _ d-d-Jt-h U-U-h
- 3 12 12 -3
he 39 12-3 _ 12-3-90
r-r-ma d-d-n U-u
1[3-3 33 _ o\[3:3%
r=lnm 9=2|Rr  VU=2TR




Tafel 7.
Die abgestumpfte Pyramide.
M= (U+u)-sh

2
. N - . 2:M
U= = u ebenso u; Sh"{Ui-u)
O == M + G +0
h=H6he. == 3

"R, Der abgestumpfte Kegel.

u=Umfang der K ]
. Deckfl&che. M=(R+r).-T.sh = ‘D+d)2"‘ sh _ (U’“;‘) sh
=Orundfldche.
!, ™M 2-M 2-M
= kKflGche. = — —
g =Deckflac e F R A s FYs A (VY
P . _M-2 =M-2
R= g Dogap-d Ue=leu
ebenso r,dundu.
O=M+G+g
= (R-R+[R+r]sh+r-r)-a
_ (R-R+R:r+r.:r).ii-h _ (D:D+D-d+d.d)-T-h
J = 3 - 12
sh = Seirenhdhe. _ (UU+U-u+u-u)-h
h=HShe . - 12T
R = Radius der b 3.0 _ 12-7
Orundflache. ~ (RR+Rr+r-r)T ~ (D-D+D-d+d-d)X
r = Radius der 19.3-7

= (U U+U-u+u-u)

Die Kugel.
O=4-r‘-r-ﬁl' = ad-d-9 = U-u

Deckfldche.

_ 4_.},_(2 _],Q_ -Vo-%
o 4.r-r-r-i _ d-d-d-% _ U-U-U
- 3 6 6-1-1
3 3 3
= 4'_':!-{. ad = T U— 6JJLJl

Die Hohlkugel.
5_4(RRR-r.rr)x

S
_(D-D-D — d-d-d)-a
- @)
R = Qusserer Radius. _U-U-yU - u-u-uj
r = innerer Radius, 6-9-0
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a = Hypotenuse
© und C = Kathefen

Tafel 8.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadral gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate,

O2= b2+C2 O="b2+cﬁ

. b2=o’c* b=Yo=c® =V(a+c)la-c)
7/ | c’=a*b* ¢ =1ao%-b? =Vla+b)(a-b)
a 2 2
—bg g-aq olaq q-% a-%
P und g = Abschnitte = 2 2
der Hyporenuse c’=ap ¢ =Yop p = % Q= —%‘
p+g=a 2 2
hz: pq h=vp.q p=% q=%
¢ b .
Die Formel des Heron.
a F =Vs-(s-0)(s-b){s-¢)
Q,bund € = Seiten U Q+b+C
des ungleichseitigen S== = —F—=
Dreiecks. 2 2 |
Regulare Polyeder.
Tetraeder. Oktaeder-.
4 gleichseltige Dreieckfl&chen. 8 gleichseitige Dreieckfldchen,
lkosaeder. Dodekaeder.
20 gleichseitige Dreieckfldchen. 12 regeimdssige Funfeckfldchen.

H.Althaus - E.Hug
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